

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró, te de la suscripcion por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

ICO.

tabillones de Barcelona:

miércoles 15 de febrero de 1862.

Los franceses siguen con inalterable tranquilidad y se goza, al parecer, de una paz italiana. Solo el sonido de los clarines y tambores nos hace recordar la presencia y la ocupacion de la plaza por fuerzas extranjeras, pues existe tal armonía entre el pueblo y el ejército, que no parece sino que jamás haya habido otra guarnición que la que ahora tenemos. Los ejércitos extranjeros fraternizan tambien à merveille entre sí, y una prueba patente de ello es que no hace muchos dias la oficialidad inglesa convidó á un banquete á la del regimiento del Rey de infantería, en el cual reinaron la mejor amistad y compañerismo de una y otra parte; y no siendo posible corresponder á sus anfitriones con igual obsequio por la repentina marcha de este regimiento, les llevaron la música la noche del 5, despues de la retreta, y les ofrecieron una serenata, que los hijos de la antigua Gales agradecieron en lo que valia esta galantería. No es, pues, extraño ver á un inglés ó un francés entre varios españoles, y vice versa, particularmente entre la oficialidad, y oír á un hijo de San Luis esclamar lleno de entusiasmo por la Francia; *Español bono, mucho bono é bravo!*

Tambien hemos notado el estudio particular que hacen de nuestra artillería de montaña algunos gefes del ejército inglés, y la ventaja que conceden á esta arma sobre la suya. Mas de una vez hemos visto á un jefe con el reloj en la mano estudiar el tiempo

que se invierte en poner las piezas en batería y volverlas á cargar, haciendo observaciones sobre la puntería y el servicio de las piezas. La menor de sus insinuaciones ha sido satisfecha en el momento por el jefe de la batería, y á su presencia se han repetido los movimientos dos y tres veces.

Las tropas han cambiado de campamentos. La caballería y el batallon de Bailen han pasado de Medellin á esta ciudad. Los cazadores de la Union han marchado el 4 á la Tejería desde Medellin, en donde aun quedan Nápoles y Cuba de suerte que la Union y los fusileros franceses están en un mismo campo. Un batallon del Rey salió ayer con el Excmo. señor brigadier Vargas para Santa Fé, último término del ferro carril de Méjico, y el otro que se halla á bordo de varios buques de guerra, marchará mañana para el mismo destino.

Los zuavos franceses permanecen en su campamento de Loma de Piedra, entre la Tejería y Santa Fé.

Todos los preparativos que se notan en los cuerpos y en la administración militar, indican que el ejército expedicionario se pondrá en marcha muy pronto para el interior, y al decir de personas bien informadas, ocupará á Orizaba, Córdoba y Jalapa; quizá en el presente mes. Sin embargo, no se crea por esto que su marcha será en son de guerra. El soldado llevará el ramo de oliva, simbolo de la paz, y no hostilizará ni al ejército mejicano ni al pueblo, si á ello no se le obliga por medio del uso de la fuerza. El ejército se adelanta para tomar cuarteles mas saludables que los que ofrece hoy esta plaza y sus inmediaciones, y el gobierno mejicano consiente en ello,

haciendo retirar su ejército hasta aquellos pueblos, en donde quedaria en observacion del nuestro, como hoy lo está. Los pueblos recibirán las tropas con entusiasmo, porque no ignoran su buen comportamiento en esta ciudad, y porque es sabido y reconocido como principio económico que donde va el soldado va el dinero. Y si no, dígalo el comercio de esta ciudad.

El 4 salió el general en gefe con una pequeña escolta de caballería y visitó el campamento de Tejería y el caserío de Santa Fé, en donde solo ha quedado un vecino desde la llegada de la expedicion á Veracruz. El mismo dia salió el señor brigadier Millans del Bosch con otra escolta, y pasó el dia en una hacienda distante como ocho leguas de aquí con un general mejicano, que debe ser D. N. Zenobio, en atencion á que no estaba en aquel punto ese dia el general Uruga. El jefe de E. M. de este general del ejército de Oriente, ha estado dias pasados en esta ciudad conferenciando con el señor conde de Reus, y departiendo con otros jefes del ejército expedicionario, examinando la caballería y artillería. Todo en fin indica que las relaciones de los ejércitos expedicionarios con el gobierno mejicano tienden á una solucion pacífica y honrosa, y que la coalicion anglo-franco-española no abriga los proyectos de conquista que se le habian supuesto y se habian imbuido en las masas populares con siniestra intencion.

El 3 desembarcó un escuadron de caballería que trajo el vapor *Alava*, y que se montará en caballos del pais que va se le tienen preparados.

Concluiré mi correspondencia con un episodio zuavo-español. Hallában-

se en la Tejería no ha muchos días un zuavo francés y un soldado de cazadores de la Union reuoidos con un ranchero (guajiro) mejicano, de aquellos que gozan de cierta nombradía por su destreza en enlazar. El ranchero sostenia que con su lazo no se le escapaba un tomeguio, y mucho menos un hombre por armado que fuera, y el zuavo, que chapurreaba el idioma de Castilla, sostenia lo contrario. Las cosas así, pasaron al terreno de la práctica: el zuavo francés arma la bayoneta de su fusil y echa á correr, haciendo señal al mejicano para que pusiera en obra su habilidad. El hijo de Motezuma arrimó los acicates á su cabalgadura y á cierta distancia le tiró el lazo, enlazándolo por el cuello y arrancándole al pasar por su lado el gorro frigio de la cabeza. El cazador de la Union quiso ver si la destreza del mejicano alcanzaba tambien á él, y practicando los mismos preliminares, dió un quite con el fusil, teniéndolo cogido horizontalmente con ambas manos, desviando el lazo, y poniendo casi instantáneamente la bayoneta al pecho de su adversario, haciéndole parar el caballo y causándole un poco de susto al ranchero, que creyó que la cosa iba de veras. Este incidente mereció la mas cumplida aprobacion de españoles y franceses. — De Vds., etc. — Z.

— De *La Correspondencia*:

Por real orden de 1.º del actual se ha dispuesto que en lo sucesivo, tanto para los individuos que por causas posteriores á su ingreso en el ejército vienen á encontrarse en algunos de los casos de exencion comprendidos en el art. 76 de la ley de reemplazos, cuyos expedientes se hallen ya incoados, como para los que se promuevan en lo sucesivo, no sean consultados por el Supremo Tribunal para que se les espida licencia absoluta, sino para su pase al batallon provincial del punto en que resida el abuelo, padre ó hermano que vayan á mantener, ó continuacion en los mismos si perteneciesen á los referidos cuerpos.

— Ya se encuentra en Cádiz el batallon de artillería de plaza creado para guarnecer á Santo Domingo.

— El *Monitor Haitiano* que recibimos y corresponde al primero de febrero, nos da á conocer lo que hay de cierto en la noticia de haberse descubierto en Haiti una conspiracion contra el presidente Fabre Geffard. Este

suceso es de fecha mas atrasada que se ha supuesto. La conspiracion se descubrió en Gonaival el 6 de noviembre, y habiendo condenado el consejo de guerra á la pena capital á doce de veinte acusados, entre ellos el general de division Carlos Leon Celi-cour Legros, el presidente de la república les conmutó dicha pena por la de prision temporal, por decreto de 29 de enero, con cuya fecha dió una proclama al pueblo y al ejército, esponeiéndoles las razones que le habian inclinado á la clemencia.

— En Turin se halla en la actualidad el príncipe D. Carlos de Borbon, tío del rey de las Dos Sicilias Francisco II, con objeto de pedir que se le restituyan sus bienes particulares confiscados como todos los de la real familia por los piemonteses.

Turin 8. — En la Cámara de los diputados el Sr. Córdoba, que la *Opinione* afirmaba haber dado su dimision, ocupaba el banco ministerial con sus compañeros. Ratazzi usó de la palabra en los siguientes términos: «Nuestros precedentes políticos responden de nuestra conducta. No trataré de ocultar las dificultades y la responsabilidad de la situacion. Nuestra mision es organizar y unificar las provincias hasta aquí sin cohesion y de libertar las provincias italianas que no forman aun parte del reino. En las relaciones exteriores procuraremos mantener el buen acuerdo con las naciones. La política de aislamiento no es posible. Nos esforzaremos en que ningún acontecimiento que pueda influir en los destinos de Italia tenga lugar sin nuestra participacion.

Con respecto á Francia, no olvidaremos nunca, que á la sangre vertida por sus hijos debemos en gran parte nuestra resurreccion. Tampoco olvidaremos que Inglaterra ha sido siempre nuestra amiga. En nuestras relaciones con las potencias pondremos á salvo nuestra dignidad y nuestra independencia. Deseando la amistad con las demás naciones, la llegaremos á conseguir por medio de la prudencia de nuestra conducta. No siendo provocativos ni en nuestros hechos, ni en nuestras palabras, demostraremos que no queremos comprometer la paz del mundo en la cuestion romana. Seguiremos los consejos del Parlamento y emplearemos los medios morales y diplomaticos. Esta cuestion ha he-

cho desde dos años acá, grandes progresos en la opinion pública, sobre todo en Francia.»

El Sr. Ratazzi llama la atencion sobre las discusiones del Senado francés, y hace el elogio del discurso del príncipe Napoleon. Respecto á los medios diplomaticos, los resume en la buena inteligencia con Francia. En su programa para el interior pide la cooperacion de todas las capacidades. Aceptando el programa nacional, prometo poner en vigor las leyes votadas por el Parlamento sobre el armamento nacional y la economía en todos los ramos de la administracion, escepto en el ejército. Dice que presentará el presupuesto de 1863 y la situacion del Tesoro, y termina haciendo un llamamiento en favor de la conciliacion.

El Sr. Lanza pidió despues esplicaciones sobre la crisis ministerial que ha tenido lugar fuera de la accion del Parlamento. El baron Ricassoli contestó, que á pesar de la votacion favorable de la Cámara, no habian podido evitarse algunas disidencias, que el ministerio no estaba seguro de poseer la confianza de la Cámara y la autoridad moral que resulta de ella, y que deseando evitar una posicion equívoca, el anterior gabinete habia dado su dimision: que á pesar de los deseos del rey, de que esperase una votacion del Parlamento el ministerio habia creído deber insistir en su retirada. (Aplausos.)

El Sr. Ratazzi hizo en seguida el elogio de la lealtad de las declaraciones del baron Ricassoli.»

— Leemos en la *Patria*:

Las noticias de Nueva-York del 18 de febrero, recibidas por conducto que nos merece confianza, dicen que el gobierno habla con ostentacion de las operaciones que se ejecutan en la actualidad para influir en la opinion pública, y para que estas operaciones concuerden con algunas proposiciones que va á hacer á las autoridades del Missouri, del Kentucky y del Tennessee, ofreciendo á estos tres Estados ventajas muy importantes con objeto de atraerlos á la alianza del Norte.

Si tienen buen éxito las negociaciones entabladas, considerará este resultado bajo un aspecto tan favorable, que renunciará dentro de algunos meses á prolongar una guerra sin objeto posible en lo sucesivo y consentirá en una separacion.

Recobrando el Norte por medios pacíficos el Missouri, el Kentucky y el Tennessee, habrá asegurado su frontera de una manera sólida, conquistando al mismo tiempo una importancia territorial superior á la del Sud, que podrá formar sin peligro para él una república separada.

Las operaciones que tanto se han ponderado solo tienen pues interés bajo el punto de vista del plan que acabamos de mencionar, pero no sucede lo mismo bajo el punto de vista militar, pues dichas operaciones están en oposicion con los principios del arte de la guerra.

La lucha solo puede terminarse con una batalla en el Potomac, pero el ejército del Norte no se halla en estado de librar esta batalla, y al disminuir sus fuerzas disminuye en vez de aumentar sus probabilidades de éxito en este punto.

Por otra parte, sabemos por buen conducto que el Sud aumenta su ejército en el Potomac, y que además de una reserva de 65,000 hombres, el general Beauregard acaba de organizar un cuerpo de 50,000 hombres que deberá oponer á todo movimiento aislado de las fuerzas del Norte.

Nos anuncian que todos los negociantes europeos establecidos en la China firman una esposicion que debe dirigirse á los ministros extranjeros en Pekin, pidiendo que se tome partido contra los rebeldes siempre que se ataquen ciudades con las cuales tenga intereses el comercio extranjero.

Esta esposicion es debida á los acontecimientos que tuvieron lugar cuando los rebeldes se apoderaron de Ning-Po. Las mercancías que estos incendiaron en los almacenes de la ciudad china pertenecian á europeos, que han perdido sumas inmensas.

Una carta de Victoria (Colonia británica) dá detalles de la prosperidad minera de la isla Vancouver (isla del Gran Océano boreal, en la costa NO. de la América septentrional).

Ya os he enterado de la riqueza casi fabulosa de las minas de la colonia británica; las últimas noticias son todavía mas sorprendentes; algunos mineros ganan hasta 100 dollars (el dollar vale 5 fr. 25) y muy frecuentemente recogen un centenar de onzas en el mismo espacio de tiempo. Muchas personas que salieron de Vic-

toria sin poseer ni siquiera un sueldo cuentan hoy con 1,000 y 10,000 dollars, fruto de las labores de un verano.

Los que no pueden trabajar por su cuenta están empleados ganando á razon de 10 y 20 dollars diarios.

La necesidad es desconocida aqui, las provisiones abundan y el tiempo de los pobres ha pasado. Si se ha de creer á numerosos testimonios, el oro se amasa en pella. Los mineros creen sin embargo que los mas ricos placeres no han sido encontrados todavía, y que el oro en mayor abundancia no tardará en descubrirse. Todo el metal recogido está en pepitas del valor de 10 á 20 dollars. El pedazo mayor que hasta ahora se ha encontrado es de 74 libras. Los mineros dejan los placeres llevando cada uno un pequeño saco lleno de oro.

Otra carta se expresa así:

Segun mi conocimiento personal del pais, creo que la colonia británica sobrepujará en riqueza mineral á la Australia y á la California. Hasta ahora los mineros son poco numerosos, pero no se tardarán en aumentar, y la exploracion del metal tomará en su consecuencia mayor acrecentamiento. Por otro lado el pais abunda en productos indispensables para la subsistencia. No hay nada mas costoso que los productos de manufactura. Para una familia que su corazon y buenos brazos no tienen defecto, ningun pais es mejor que este.

El clima es excelente, la mar y la costa abundan en pescados, los bosques en caza, y la tierra laborable ó buena para explotar las minas, no cuesta mas que 4 schelines 2 peniques el acre de terreno. Las comunicaciones con la isla Vancouver se hacen fáciles, las líneas de vapores se organizan y la colonia británica, dentro de poco no tendrá nada que envidiar á la mas bella colonia de la Gran Bretaña.

MAHON 16 DE MARZO.

Efemérides.

1111.

Batalla de Campdespina, ganada por los aragoneses al mando del rey Alfonso I, contra los castellanos.

Insertaremos en nuestro próximo número la reseña de la última funcion, en que se estrenó el drama *Teodorico el fratricida*, que tan merecida ovacion pro-

porcionó á su autor D. Andrés Hernánlez.

Como hemos debido á su amistad la lectura del drama podremos incluir algunos de los bellos episodios que hacen notable esta aplaudida produccion.

Nos escriben de Méjico con fecha 28 de Enero:

Para que V. se entere de las ocurrencias mas notables que han tenido aqui lugar durante el presente mes, le adjunto la revista mas completa que se ha publicado.

Por ella verá V. que en estos dias han venido tres portapliegos de los comisionados regios. Nadie sabe el contenido de la comunicacion colectiva que entregaron al gobierno.

Ignórase tambien la respuesta que este ha dado, pues se ha guardado gran sigilo, caso inusitado aqui, donde estamos acostumbrados á saber á todas horas lo que hace y hasta lo que piensa el Gobierno. Sin embargo, desde que los portapliegos fueron despachados se ha generalizado una version, segun la cual este Gobierno permitiria que las tropas aliadas ocupasen Córdoba, Orizaba y Jalapa, y aun que una parte viaiese á esta capital con los enviados de las tres potencias, se ajustaria un arreglo definitivo, siendo la base el reconocimiento del Gobierno actual por parte de España, Francia é Inglaterra. Ojalá se apelase á este medio, único tal vez aceptable para consolidar un gobierno y dar paz al pais.

Si las tres potencias se obstinasen en no querer reconocer al actual gobierno tendremos guerra. Para hacerla con resultado no cuentan hoy los aliados con fuerzas suficientes.

Méjico, pais vasto, quebrado y escaso de grandes centros de poblacion, se presta como ninguno para la guerra de partidas, en la que son muy tenaces los mejicanos.

Aqui donde por efecto de las continuas revueltas es grande la desmoralizacion, y los vinculos sociales se hallan muy enervados, abundan mucho los hombres que se hallan siempre dispuestos á levantar partidas de gente armada, para vivir sobre el pais y medrar; y con frecuencia acontece que los que ayer combatieron en las filas liberales hoy se hallan en las de los reaccionarios, y vice-versa.

De la reaccion solamente quedan en campaña, pequeñas partidas que cometen toda clase de desmanes pues están mandadas por hombres sin importancia.

El paquete del mes pasado llevó á Europa la noticia de la espulsion de los españoles radicados en Tampico, que tuvo lugar el 30 de Octubre. Esta violenta medida la tomaron las autoridades locales, contraviniendo á las órdenes terminantes del supremo Gobierno. A consecuencia de tan inaudita arbitrariedad, que se ha querido coonestar con la ocupacion de Veracruz por las fuerzas españolas, y por el temor que á dichas autoridades infundía la acti-

tud del pueblo en contra de nuestros compatriotas, los establecimientos de estos quedaron cerrados, y sus familias é intereses casi en completo abandono. Sin embargo hasta ahora el pueblo ha respetado las propiedades, y no tengo ningun temor de que en adelante atente contra ellas.

De los 145 españoles que salieron de Tampico la mayor parte se hallan en Veracruz, y otros se fueron para la Habana.

Siendo yo el único español del comercio de Tampico que accidentalmente me hallo en esta capital, he creído de mi deber entablar gestiones con el Sr. Ministro de Estado, para que permita la vuelta á sus casas de mis compañeros y paisanos.

Hallé al Sr. Ministro en muy buena disposicion, y me ofreció que el recurso que dirigiera yo al Gobierno seria despachado sin demora favorablemente. Hoy se ha visto en consejo de ministros mi recurso, y contra los deseos del de Estado se ha acordado que se difiera la resolucion tres ó cuatro días. Este acuerdo me induce á creer que el Gobierno no quiere resolver la cuestion antes de saber el efecto que cause en los señores Comisarios la contestacion que entregó á los señores portapliegos. Si aquellos señores tomasen una actitud hostil, no podria esperar yo una resolucion favorable á mi solicitud. Pero en este caso me parece que la primera operacion de los aliados seria la ocupacion del puerto de Tampico, donde no hallarian seria resistencia pues que faltan medios para hacerla. Ojalá que no lleguen las cosas á este extremo, y que las cuestiones pendientes se arreglen sin tener que recurrir á la fuerza.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San Abraam ermitaño y Santa Madrona virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. la reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso, Patrona de los Asociados á su Corte, en la iglesia del Cármen, privilegiada.

En la de Santa María por la mañana habrá sermón que dirá D. Francisco Arbona y lo habrá tambien despues de las visperas predicando D. Francisco Sancho Pbro. y despues se cantará un solemne Miserere con acompañamiento del órgano.

En las iglesias de Ntra. Sra. del Cármen, San Francisco y San José habrá igualmente sermón despues de las visperas, siendo los oradores D. Juan Orfila Pbro., D. Francisco Pbro. y D. Pedro Corautí Pbro. vicario de San Clemente.

SANTO DE MAÑANA.

San Patricio obispo y confesor y Santa Gertrudis.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 6 horas y 10 ms.—Pónese á las 6 h. y 8 ms.

LUNA.—Sale á las 6 h. 50 ms. de la T.—Se pone á las 5 h. y 51 ms. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA

del 15 de marzo de 1862.

Servicio para el 16.

Gefe de dia: D. Lorenzo Ochotorena y

Sartorius, teniente coronel graduado, primer comandante del regimiento infanteria de Granada n.º 34.—Parada, el mismo cuerpo.—Hospital y provisiones, Zaragoza.—El Sargento Mayor—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDAS.

Para Alicante pailebot esp. Rita, de 29 t., cap. D. Matias Riudavets, con 6 trip. y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Don Facundo Cortadellas juez de primera instancia de este partido.

En virtud del presente, hago saber: que el dia diez y nueve del actual y hora de las once de su mañana, en la Audiencia de este juzgado se procederá á la subasta y remate siendo la postura competente de los efectos siguientes: cinco docenas pieles de ante, nuevas, dos id. de id. de superior calidad, tres id. de id., tres id. de id. amorellos, otra id. de id., y cinco paquetes de clavos de tornillo; cuyos efectos proceden de los embargados á D. Emilio Roca, y se rematarán á tenor de las condiciones que en el acto de la subasta se anunciarán. Dado en Mahon á ocho de Marzo de mil ochocientos sesenta y dos.—Facundo Cortadellas.—Por su mandado.—Francisco Martorell, Esno.

Depositaria de Hacienda pública de Menorca.

D. Francisco Pons y Pons se servirá presentarse en esta Depositaria, para enterarle de un asunto que le interesa. Mahon 14 de Marzo de 1862.—Jaime M.º Campaner.

LOTERIA NACIONAL MODERNA.

Administracion principal de Menorca.

PROSPECTO

del Sorteo que se ha de celebrar el dia 27 de Marzo de 1862.

Constará de 32,000 billetes al precio de 200 rs., distribuyéndose 240,000 pesos en 1270 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	50.000
1 de	12.000
1 de	6.000
27 de 1.000	27.000
30 de 500	15.000
30 de 400	12.000
1180 de 100	118.000
1270	240.000

Los Billetes están divididos en Décimos

que se espendirán á 20 reales cada uno en esta Administracion de la Renta desde el dia de hoy.

Mahon 15 de marzo de 1862.—Domingo Orfila.

ANUNCIOS.

COMPANIA VALENCIANA DE SEGUROS MARÍTIMOS.

Comision de Mahon.

Los Señores asegurados á dicha Compañia se servirán pasar á casa del comisionado de la misma D. Francisco Vinent y Vives, calle de S. Fernando, á cobrar el diez por ciento sobre el importe de los premios satisfechos durante el año último.

A voluntad de su dueño se vende un terreno, compuesto de dos casas y huerto que se comunican, y situadas la una en la calle de la Reina n.º 6 y la otra en la del Castillo n.º 58.

Los que deseen adquirirlas podrán avistarse con su dueño D. Juan Baus que vive en la última de ellas.

Está para alquilar, amueblada, la casa n.º 78 de la Esplanada, frente al paseo.

Para tratar del ajuste podrán verse con su dueño que vive en los bajos de la misma casa.

En la calle Nueva número 24 hay unos cuantos armarios para vender y se darán á precio módico.

En esta imprenta informarán de un jóven que desea servir en clase de criado ó de mozo.

NODRIZAS.

En el número 33 de la calle de los Frailes informarán de una que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Tiene la leche de 39 dias.

En la calle de S. Elias número 9 durán razon de una recién parida, á quien se le ha muerto la criatura, que desea hallar una para amamantar.

Por todo lo que vá sin firma—J. Hospitaler.

Director y editor responsable, JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva, núm. 21.